

PRECIO

En toda la isla  
6 rs. vn.

# EL BIEN PÚBLICO.

REDACCION.

Calle del Bastion  
núm. 39.

## OBRAS SON AMORES.

General y profunda es la indignación que han causado en todos los ánimos los últimos sucesos de la guerra civil que sostienen en Cataluña los defensores del Pretendiente. Cataluña entera, obedeciendo al instinto de la propia conservación, hace una tregua en sus preocupaciones y turbulencias federalistas, para buscar los medios que han de atajar el vandalismo feroz de las partidas carlistas.

Pero, lo decimos con dolor; entre el pánico y la consternación que se ha apoderado de los ánimos en Cataluña, entre la protesta unánime que de todas partes brota contra el carlismo, no descubrimos aquel ardimiento patriótico, aquel eficaz entusiasmo que llevó á nuestros padres á las filas del ejército liberal en los últimos años de la guerra civil, y que dieron como primer resultado, tantos y tan gloriosos combates para nuestro ejército y después el convenio de Vergara.

Santo, y muy patriótico, y muy federal, y muy propio de los espíritus intransigentes, es el anatema de todas partes lanzado contra las hordas católicas que llevan por doquier el crimen como poderosa manifestación de su sistema de gobierno. Plausible y consoladora es la actitud que la opinión liberal de todos matices adopta para secundar la acción del gobierno en cuanto tienda al exterminio de las bardas pseudo-religiosas; pero con tanto protestar, con tan unánimes gritos de reprobación con tan singulares ofrecimientos como se hacen de todas partes, no se ha organizado todavía uno de los ochenta batallones de la reserva voluntaria, ni movilizado seriamente fuerza alguna popular, ni atajado en ninguna provincia catalana la creciente marea carlista, que en Gerona como en Lérida, en Barcelona como en Tarragona, amenaza sumirnos en mayores desventuras. Abierto está el enganche para cubrir las filas de voluntarios; grandes, como nunca, son las ventajas con que brinda la ley á los que, careciendo de otra ocupación, sienten algún amor por la vida de la milicia. Y sin embargo, los cuadros están vacíos, y cuando al cabo de un mes de propaganda para levantar el espíritu liberal en un centro tan populoso como Madrid, se consigue acuartelar un batallón de voluntarios, la primera lista de revista no registra mas nombres que los de 300 dignos ciudadanos.

Y esto sucede en Madrid, la población mas á cubierto de todo golpe carlista, la que apenas sufre las consecuencias de la insurrección, pues en cuanto á los demás pueblos de la Península no sabemos que se haya organizado seriamente ningún batallón de voluntarios.

Esto no obsta para que la prensa catalana, poseída de ese vértigo federalista que ha traído la indisciplina del ejército y dado aliento á las partidas carlistas, repite día tras día frases como estas, que copiamos de un periódico de Reus:

«¿Qué hacen las autoridades del Principado? esclama.

Y sobre todo, ¿qué hacen esos intransigentes de Madrid, que por cuestión de destinos están dificultando la marcha del gobierno, mientras nuestros hermanos sucumben á manos de los enemigos de

la libertad y de la república? Acabe el gobierno con esos gritadores de oficio, que por lo visto para ellos la república es el presupuesto; obre pronto con energía contra esos elementos discolos, y decidase á armar el pueblo y esterminar á los defensores del absolutismo.»

Cierto es que mas de una dificultad han creado al Gobierno esos intransigentes á que el colega alude. Cierto es tambien y sensible que se pierda por las calles de la capital de la República tanto y tan acrisolado patriotismo que pudiera brillar con mayor lustre en los campos de Cataluña y de Navarra. Cierto, por último, como ayer ya decíamos, que las preocupaciones del presupuesto, desarrolladas con prodigiosa rapidez en las modestas esferas del trabajador, han distraído los ánimos de los fecundos cauces por do antes solia correr el amor patrio; pero al menos este Madrid, sentina de vicios, foco de corrupción y receptáculo de malas pasiones, ha dado el ejemplo á las provincias ofreciendo al gobierno el primer batallón de voluntarios, dispuesto á salir inmediatamente á campaña.

Pero esto no obstante. El pueblo de Madrid, que á ninguno cede en amor á la libertad; el pueblo de Madrid y su milicia, que tiene en su historia páginas gloriosísimas, escritas con la sangre de sus hijos; el pueblo de Madrid, hoy como siempre, sabe ser el primero en manifestar al país cómo se sirve á la libertad, cómo se apoya á un gobierno cuando tiene este la misión de restablecer el orden contra los sectarios del absolutismo.

Imiten las provincias la conducta del pueblo de Madrid y rivalicen en celo por salvar á la república de los escollos que hoy la rodean. Será mucho mas noble, mas patriótico, y sobre todo mas justo sostener esta competencia, que no la que solo se funda en una tradicional y falsa preocupación, estéril hasta ahora para las comarcas resentidas, pero que puede en adelante ser funesta para la patria.

Tambien el gobierno tiene altos deberes que cumplir sobre este punto. Tócale en primer término dirigir el movimiento que se opera en la opinión en contra de los carlistas, organizar esos elementos dispersos que hoy se le ofrecen y aprovecharlos en pró del orden. Pero sobre esto hémus de hacer capítulo aparte. («La República Democrática.»)

## Noticias Estrangeras.

Copiamos de la «Correspondencia».

El testamento de Napoleón III se publicará en Inglaterra antes que en Francia, por la sencilla razón de que ha sido abierto en Londres, y los albaceas testamentarios del emperador difunto, en la dificultad de elegir uno de los periódicos bonapartistas, prefieren no darlo á ninguno, á fin de evitar los celos.

Napoleón III ha dejado dos testamentos; uno que hizo antes de la guerra de Italia; otro, que escribió antes de comenzar la campaña del Rhin.

En el primero de ellos, que es mas bien un testamento político, el emperador deja los negocios del Estado en manos de la emperatriz; en el segundo confía el príncipe imperial al ejército de un modo particular.

En cuanto á la fortuna de Napoleón III se elevaba

en el momento de su muerte á 2.500,000 francos en cifras redondas, suma sobre la que, según indica el mismo emperador, gravan 1.500,000 de deudas ú obligaciones que pagar. Napoleón III deja, pues; cosa de un millon, es decir, apenas cincuenta mil francos de renta.

París 12 de abril.

Se lee en el «Courrier de Lyon»:

«Hé aquí el efecto que ha producido en la Bolsa de Lion los últimos cambios ocurridos en nuestras esferas municipales.

Desde el lunes las obligaciones municipales de Lion han experimentado un alza de «veinte» francos, siendo además difícil poderlas adquirir á este precio.

La agencia «Havas» publica los siguientes telegramas:

«Perpiñan 14 de abril.—Un parte de Puigcerdá de fecha de hoy dice lo que sigue: «Los carlistas han desaparecido, teniendo 300 bajas entre muertos y heridos. Nosotros hemos tenido 8 muertos y muchos heridos. Se han quemado cinco casas.

Perpiñan 12 de abril.—Ha entrado en Puigcerdá á la cabeza de una columna de tropa y algunas piezas de artillería el coronel Cabrinetty, quien hace dos dias salió de Gerona.

Un gran número de carlistas han venido á refugiarse en Perpiñan.

Corre el rumor de que don Carlos está aquí esperando el resultado del combate de Puigcerdá. Sus partidarios están consternados con la derrota de Savalls.

Nápoles 11 de abril.—La Emperatriz de Rusia ha venido á esta ciudad donde ha sido recibida por el príncipe de Piamonte.

Berlín 12 de abril.—El príncipe Bismark ha partido hoy con toda su familia para Varzin donde permanecerá hasta el 17 de abril.

El «Progres liberal» de Tolosa publica los siguientes detalles sobre la tentativa de evasión de la isla de Ré:

«En San Martín de Ré, á donde habia sido trasladado M. Rochefort, se hallaban cuatrocientos presos que desde el primer día de su encierro habian resuelto fugarse. Pusieron pues, inmediatamente manos á la obra, y habian abierto un subterráneo traladrando cuatro paredes, cuando un centinela, situado fuera de la fortaleza, vió un agujero en el muro exterior.

El soldado que oyó ruido en ese agujero, gritó que haria fuego contra el que se atreviese á salir y al mismo tiempo dió la voz de alarma. Acudióse en su auxilio y cerrose inmediatamente la abertura practicada. La autoridad procedió sin pérdida de tiempo á instruir las oportunas diligencias, de las cuales aparece que M. Rochefort fue el director del complot y que la evasión debia efectuarse una hora mas tarde de aquella en que fué descubierto. Los 400 presos se proponian desarmar al centinela y embarcarse para Inglaterra en algunos buques que les estaban aguardando.»

Montpellier 13 de abril.

El «Messenger du Midi» publica los siguientes telegramas:

Florenca 12 de abril.—La «Gazetta d' Italia» dice que el Rey, antes de salir de Roma, ha recibido á M. de Wimpfen, quien, en nombre del Emperador de Austria, ha invitado al Rey á ir á la Exposicion de Viena. El Rey ha contestado que irá á Viena con mucho gusto si se lo permiten las circunstancias políticas de Italia.

Estrasburgo 12 de abril.—Se ha espedido un decreto imperial en que se destituye á M. Lanth, alcalde de Estrasburgo, por haber manifestado á la autoridad superior que desempeñaba su cargo con la esperanza de ver otra vez á los franceses en Estrasburgo.

París 12 de abril.—El «Bien public» confirma la noticia de que M. de Remusat acepta la candidatura que se le ha ofrecido, y añade que esta tendrá contra sí á los irreconciliables del absolutismo radical y á los irreconciliables del partido monárquico, pero que podrá contar con los votos de todos los hombres liberales, republicanos y con algunos mas.

Hoy se ha reunido dos veces el Consejo de ministros, pero se ignora aun la resolucion que ha tomado.

El «Soir» dice que el gobierno ha tomado los siguientes acuerdos. Admitir la candidatura de M. de Remusat, y convocar á elecciones en todos los colegios electores que han quedado sin representantes en la Asamblea nacional.

El mismo periódico añade que á instancia de MM. Langlois, Tirard y otros diputados, M de Remusat se ha comprometido á dirigir á los electores un manifiesto declarándose partidario de la república y del sufragio universal.

París 13 de abril.—El «Siècle» dice que no aceptaria la candidatura de M. Barodet si significase oposicion contra el gobierno ó si debiese ser un obstáculo para la evacuacion del país, pero que la admite porque es una protesta en favor de las autoridades municipales y contra las intrigas monárquicas.

Añade además el «Siècle» que rechaza la candidatura de M. de Remusat por los inconvenientes y peligros que ofrece.

El «Journal des Debats» dice que en estos momentos se está constituyendo un comité general para sostener la candidatura de M. de Remusat.»

Dice un diario de Italia que la princesa Margarita de Saboya ha enviado su retrato á D. Arturo Marcantú con un autógrafo en que le expresa su gratitud por los liberales donativos que aquel exdiputado á Cortes ha hecho á los establecimientos de beneficencia patrocinados por S. A. la princesa heredera del reino de Italia. Esto puede considerarse tambien como una prueba de las buenas relaciones que existen entre España é Italia.

Nueva-York 11.—Noticias de la América del Sur anuncian que ha habido un espantoso terremoto en San Salvador (Guatemala), pereciendo ochocientas personas. Se calculan las pérdidas en doce millones de libras esterlinas.

Nueva-York 13.—Las plantaciones de azúcar del distrito de la Union de Cuba, han sido presa de las llamas.

Londres 13.—Los periódicos de esta capital censuran la actitud del gobierno inglés respecto á los carlistas.

## Noticias Nacionales.

De «El Diario de Barcelona» del 8:  
El señor Alcalde popular de Barcelona ha publi-

cado una alocucion, que conocen ya nuestros lectores, con el fin de asegurar á todos los ciudadanos que «la tranquilidad no será burlada.» Por este documento que encierra máximas de gobierno muy recomendables y deseos muy plausibles, sabemos que «la autoridad municipal para evitar mayores males tuvo que ponerse al lado del sentimiento popular,» es decir, que sirvió de pararrayo á las pasiones que podian haber dado á Barcelona dias de luto y de ignominia.

Nosotros, á quienes no ciega la pasion de partido y que en las cuestiones de orden público estaremos siempre al lado de la autoridad constituida que trate de conservarlo ó de restablecerlo si se altera, no escasaremos nuestro aplauso á la autoridad municipal por los males que ha evitado y por los consoladores propósitos y nobles sentimientos que resplandecen en su alocucion; pero faltaríamos á nuestros deberes de lealtad, de patriotismo y de justicia, sino manifestásemos á dicha autoridad que el sentimiento público, y nosotros con él, esperamos mas de su rectitud.

Es muy laudable que se haya puesto á ese ensayo de terror que ha durado seis mortales dias, pareciendo que en Barcelona habia vuelto á los tiempos de Carlos de España: moradas allanadas violentamente y sin formalidad alguna, honrados y pacíficos ciudadanos víctimas de groseros atropellos y de amenazas de muerte, clases enteras perseguidas con seña verdaderamente salvaje; la hacienda, la vida, la honra de los individuos y de las familias á merced de un infame delator mas ó menos anónimo; nadie, ni los mas comprometidos por la causa de la democracia, se hallaban á cubierto de las venganzas personales de algun enemigo que ocultaba el rostro detrás de una máscara política.

Laudable es tambien que se nos haya desembarazado de esos bullangueros de zarzuela que durante tantos dias han pasado por las calles de Barcelona sus fanfarronadas y sus locas extravagancias, con escándalo y vergüenza de los mismos republicanos; pero advierta el señor Alcalde popular que nada de esto bastaria para evitar la reproduccion de los atentados que todos deploramos, si sus autores ó los que se propongan imitarles en lo sucesivo no se persuadan de que serán ineludiblemente castigados y sus instigadores burlados en sus infames y egoistas especulaciones.

No lo dude la autoridad municipal: para que «las cosas vuelvan realmente á su estado normal, para que renazca la confianza,» como ella desea, es necesario que las cosas vuelvan realmente á su estado normal, que los templos ilegal é injustamente arrebatados á los católicos vuelvan á ser propiedad de de sus legítimos dueños los católicos. Para que renazca la confianza es necesario que los hombres honrados, que las gentes pacíficas vean que la autoridad repara los daños causados en un momento de perturbacion y extravio; que no está dispuesta á consentir los atentados cometidos contra el derecho de asociacion, el de reunion, el de propiedad y la libertad de cultos garantidos por la Constitucion y violados al apoderarse la fuerza armada de tres de las principales iglesias de Barcelona con razon ó sin ella, la opinion pública ve en este despojo algo que no es una venganza ó una torpeza política; y si la república, como decía el señor Castelar, ha de ser como la muger de César, si no solamente debe ser honrada sino que tambien ha de parecerlo, le importa no apropiarse lo ajeno contra la voluntad de su dueño. le importa evitar casualidades como la de apoderarse de los templos mejor situados de Barcelona con protestos tan fútiles que pasan de ridículos.

Si nuestra celosa autoridad municipal no hace

entender á toda esa gente que «motu proprio» se constituye en autoridad y se sobrepone á la Constitucion que serán reprimidos los desmanes y entregados á los tribunales los agresores; si no vuelve las cosas al estado normal, destruyendo quizás proyectos de especulaciones ilícitas y tranquilizando las conciencias de los que esperaban de la república respeto á todas las creencias, no espero que se restablezca el orden moral ni que reconozca la confianza.

Esto por lo que respecta á la ciudad que se envanece con ser la segunda capital de España; en el resto de la provincia, es necesario que, por quien corresponda, se ponga término á ese ojeo bárbaro y deshonoroso que se está haciendo contra sacerdotes in defensos, pues no es este el medio de calmar las pasiones, tranquilizar las alarmadas conciencias, atraer á la naciente republica las simpatías de los españoles honrados y la consideracion que hasta ahora le han negado las grandes potencias europeas.

Importa al decoro de la autoridad, al prestigio de las leyes—pues al fin vivimos en un país que se dice libre y culto—y al buen nombre de una ciudad tan llena de extranjeros como Barcelona, que cesen y castiguen con arreglo al Código penal esos actos de inaudito salvajismo que se vienen presenciando en esta capital, y que se repitieron todavía ayer mañana, produciendo los consiguientes sustos y alarmas en los barrios que fueron teatro de aquellas irritantes escenas. Cuando se pide la abolicion absoluta de la pena de muerte y se indultan reos de crímenes tan atroces como los del asesinato de la calle de la Aurora, es sensible que la persona presa, tal vez preventivamente, ó por una falta ligera, se vea espuesta á perecer, sufriendo un largo martirio, en manos de las turbas que parecen estar al achecho del paso ó llegada de presos á esta ciudad. Ya que la ley no castiga como debiera, estos escandalosos desmanes, la autoridad cuando menos, debería evitar el dar márgen á que se reprodujesen haciendo que los presos que entran en esta capital lo verificasen en horas y por sitios que no llamasen la atencion de los que se han dedicado á la criminal tarea de asesinar á los detenidos sin cuidarse de informarse siquiera de sus condiciones, de su culpabilidad ó de su inocencia. Y esto sucede y continúa despues del ojeo de los presos de Sans, que ha ocasionado tantas víctimas y que debiera haber avergonzado y horrorizado á sus autores, si tuvieran vergüenza y conciencia.

Si los sucesos de Ripoll y de Berga, ó el odio á los carlistas, han afectado tan hondamente á esos vengadores que les lleva al extremo de hacer gala de público heroísmo contra hombres que marchan maniatados y azorados entre una fuerza pública que no puede garantizarles siquiera su vida, formen una legion con el nombre significativo de «Batallon de la muerte» adopten una bandera negra con el lema valiente de «Ni pedimos ni damos cuartel,» y dedíquense esclusivamente á la persecucion de Savalls, jefe responsable de los fusilamientos de Ripoll, de los asesinatos de Berga y del estrecho de la Consolacion. Esto seria al menos mas generoso, mas noble, mas heroico y mas patriótico que asesinar impunemente y á mansalva en las calles de una ciudad á infelices presos, quizá inocentes, que no puedan siquiera huir y mucho menos defenderse.

De «La Correspondencia de España» del 13.

Por la vía de Nueva-York recibimos hoy el siguiente despacho de Cuba:

«Habana 21 de marzo.—Ayer fueron aprehendidos en el hotel del Telégrafo de esta ciudad Byron ó Warren (a) A. Bidwel, que dice ser natural de

Chicago y portador de un pasaporte expedido por el departamento de Estado de Washington; su esposa, natural de Inglaterra, y Harry Noyes ó Nunn, que acompaña á los anteriores en calidad de criado; todos los cuales llegaron el sábado último en el vapor francés de San Nazario. El arresto se verificó á petición del cónsul inglés en esta ciudad, quien obra de acuerdo con las instrucciones que tenia recibidas por telégrafo, y en que se le llamaba la atención sobre la posibilidad de que los arrestados, que pertenecen á una partida de estafadores que acaban de robar el Banco de Inglaterra, arribasen á la Habana, de paso para Méjico.

Warren y Noyes ó Nunn han sido remitidos á los cuarteles y permanecen privados de comunicacion. La señora está vigilada en el hotel. Warren es un hombre como de 34 años de edad y no tiene una apariencia agradable. Su esposa revela como 20 años, hermosa y tiene una abundante cabellera de oro. Sus equipajes han sido examinados, pero en ellos no aparece nada que pueda comprometerlos, excepto un libro de memorias con algunas hojas arancadas.

Cuando Bidwell se vió arrestado, volvió á su esposa y le dijo: «No pronuncie Vd. una palabra sobre quien es, de dónde viene, ni nada de lo que tenga relacion con nosotros.» Luego se le impidió que continuase esa conversacion.

Se cree que Bidwell es el jefe de los que robaron el Banco de Inglaterra, y todas las señales están de acuerdo con las descripciones enviadas por la policía de Lóndres.

Se embarcó en Santander en el vapor francés, despues de haber atravesado por Francia y España con un pasaporte americano que le servia para viajar.

Aunque no hay tratado de estradicion entre España é Inglaterra, el capitan general ha recibido instrucciones de Madrid, autorizándolo para que proceda como si tal tratado existiese, en consecuencia, los arrestados de que se trata serán devueltos á Lóndres siempre que se suministren las pruebas necesarias. Se espera que pronto llegará aquí un agente de la policía secreta de Inglaterra, para que identifique los presos y se haga cargo de ellos.

Dícese que las declaraciones de los otros comprometidos en el robo, que han sido presos en Lóndres, comprometen grandemente á Bidwell.»

Parece que se trabaja con algun fruto para lograr la reconciliacion de dos fracciones políticas separadas por la actitud que en los primeros momentos de la proclamacion de la república tomaron sus respectivos jefes, pertenecientes los dos al mismo. Esto dice el «Imparcial» refiriéndose, al parecer, á los amigos de los señores Martos y Rivero.

Dice la «República Democrática:»

«En la última reunion celebrada por los intransigentes parece que se trató de la formacion del ministerio que ha de sustituir al actual, tan luego como se reúnan las Constituyentes.

Aun cuando se aceptó sin variar nombres, no hubo acuerdo, sin embargo, mas que con el presidente, para cuyo cargo se designó al general Contreras, por considerar que ninguna reúne las condiciones de inteligencia y energía de carácter por tan importante puesto.»

El director del Tesoro se ocupa actualmente en situar fondos en algunas provincias para atender á los gastos de guerra.

El general Velarde, en una carta particular que hemos leído, escrita á un alto personaje político, se manifiesta alentado de grandes esperanzas, muy

fundadas por cierto, á juzgar por el plan que se propone y del que no nos es permitido hablar. Su primer cuidado ha sido reanimar el espíritu militar; y aunque aprovechará las fuerzas movilizadas, solo se valdrá de las que realmente puedan serle útiles. En Cataluña y en las regiones oficiales es innegable el concepto que ha sabido captarse dicho general.

Aun no están aceptadas por el gobierno ninguna de las proposiciones que al Tesoro se le habian presentado sobre negociacion de los pagarés de las minas de Riotinto.

No es cierto, y tenemos datos autorizados para negarlo, que se piense en la suspension de las elecciones, en vista del lamentable estado en que se encuentra el orden público en la mayor parte de las provincias. El gobierno ni ha planteado esta cuestion, ni encontrado motivo para ello.

Parece confirmarse la noticia que da un periódico, y de que ya habíamos nosotros hace tiempo, de que Venezuela está dispuesto á conocer como beligerantes á los insurrectos de Cuba. La noticia sin embargo, no es oficial.

Con referencia á personas completamente imparciales que acaban de llegar del Norte, sabemos que todas las partidas que se hallan hoy á las órdenes de Dorregaray no componen en junto 3.000 hombres, y que la mayor dificultad con que luchan es la falta de buen armamento.

Está consumado el contrato para la entrega al gobierno por parte del Banco de 60 millones á cuenta de los ingresos de las contribuciones, de cuya recaudacion está encargado aquel establecimiento.

El general Hidalgo ha celebrado ayer una conferencia con el señor Castelar.

Insistimos, á pesar de lo que dice un periódico, en que el ministro de Estado no tiene antecedentes ni noticias de la dimision del representante de España en Washington:

El señor ministro de Estado no tiene noticia de que el representante de España en Méjico señor Herreros de Tejada haya dejado su puesto y pasado á los Estados-Unidos, como dice un periódico.

Singapore 12 (6 tarde).—A la «Correspondencia de España:»

Los gefes, oficiales y tripulantes de la fragata «Concepcion» saludan á sus familias y amigos desde Singapore, con felicidad.

Segun dice un periódico, los representantes de todas las provincias andaluzas, escepcion hecha de Huelva y Almería, acaban de tener una reunion en Córdoba para echar las bases del futuro Estado andaluz é independiente, «resistir las órdenes del gobierno» para la reposicion de ayuntamientos, y abrir todos los puertos del litoral, estableciendo una aduana en Despeñaperros.

Como se vé, los representantes andaluces no van por las ramas.

Segun los estados que el 13 publica la direccion general del Tesoro, importaba la deuda flotante en primero de marzo último 287.431,326'83 pesetas; tuvo durante el citado mes un aumento de 57 millones 585,551'61, y una disminucion de 92 millones 522,432'89. Importaba dicha deuda en primero de abril 252.494,445'55 pesetas.

Hoy se ha dicho en el salon de conferencias que se iba á hacer, no sabemos por quien, una intimacion al gobierno á nombre de las oposiciones, para que procure con sus actos y energía dar garantías de libertad en las próximas elecciones, porque de otro modo los conservadores adoptarán el retraimiento.

El dia 9 tuvo una conferencia nuestro representante en París señor Olózaga con el presidente de la república francesa.

No tiene fundamento autorizado la noticia que da un diario de que algunos ministros propongan el arreglo de la deuda pública. Esta grave medida, no pensada siquiera, no puede dar lugar á crisis, como el mismo periódico anuncia.

Segun un telégrama de ayer del gobernador de Leon, con motivo de cierta agitacion carlista en la capital, se produjo alguna alarma á las siete de la noche, cesando esta á consecuencia de las medidas tomadas por aquella autoridad. El comandante general, el alcalde, el comandante de la guardia civil, el juez el promotor, el comandante de voluntarios y el comité republicano se presentaron ofreciéndose al gobernador para sostener el orden y la república.

En Sevilla se ha sorprendido un depósito de 19 fusiles en casa de un individuo dedicado á su compra para los carlistas, ocupándole cifradas, retratos de don Carlos y varios papeles. Ha sido detenido, y los efectos secuestrados puestos á disposicion del juzgado para que proceda con actividad.

Por orden del ministerio de Gracia y Justicia, fecha 11 del actual, se ha declarado que el deber de los notarios de dar fé de los actos que se refieran á la eleccion es tan ineludible en este como en cualesquiera caso; y que el notario antes de dar fé de cualesquiera incidencia ocurrida durante las elecciones ú otro acto público presidido por autoridad competente, solamente está obligado á ponerlo en conocimiento de esta, la cual no podrá oponerse á que aquel, despues de cumplido dicho requisito, ejerza la funciones propias de su ministerio.

El 12 tuvo el señor ministro de Inglaterra una cordial conferencia con el señor ministro de Estado para asegurarle la satisfaccion con que el gobierno británico habia visto la abolicion de la esclavitud en Puerto-Rico, así como el espíritu que habia reinado en la Cámara y en el gobierno español. El ministro inglés tenia encargo espreso de lord Granville para felicitar, especialmente al señor Castelar, por el resultado de sus esfuerzos en este asunto.

La «Iberia» habla de la posibilidad de que la Asamblea vuelva á reunirse. Esto no pasa de un rumor ya antiguo, pero irrealizable, porque aun suponiendo que se quiera practicar, no sería posible, atendiendo al poco tiempo que falta para las elecciones.

Leemos en «La Crónica de Cataluña.»

Existiendo 18 plazas vacantes de alumnos en la escuela naval flotante, el almirantazgo ha dispuesto empiece el concurso para cubrirlas el dia 10 de mayo próximo venidero, en Madrid, ante la junta que se nombrará al efecto. Las solicitudes se admiten hasta el 25 del actual.

Dentro de pocos dias se publicará una historia del real sitio de Aranjuez, escrita por el señor Lopez Malta.

## Crónica Local.

A continuación insertamos el nuevo itinerario de los vapores-correos de las Antillas según contrato celebrado con la empresa A. Lopez y Compañía, empezando dicho servicio el presente mes.

Viajes de la península á Puerto-Rico y la Habana  
Salida de Santander para la Coruña, Puerto-Rico y la Habana, el día 15 de cada mes.

Idem de la Coruña para Puerto Rico y la Habana, el día 16 de idem.

Idem en Cádiz para idem idem, el día 30 de idem.

Viajes de la Habana á la Coruña, Santander y Cadiz.

Salida de la Habana para la Coruña y Santander, el 15 de cada mes.

Idem de la Habana para Cadiz, los días 30 de idem.

La escala en la Coruña queda suprimida durante el período de cuarentena en los viajes procedentes de la Habana.

La correspondencia que se dirija por Santander ha de hallarse en aquella Administración de correos antes de las 12 de los 15 días de cada mes. La que se remita por la Coruña quedará también en aquella oficina dentro de todo el expresado día 15 y la que sea enviada por Cádiz deberá encontrarse en dicha dependencia el día 29 de cada mes.

**Ganado.**—En el vapor-correo «Menorca» han de ser embarcadas en el día de hoy treinta y dos cabezas de ganado vacuno y cincuenta de lanar.

**Falúa.**—De desear fuera que la que se está construyendo en uno de los almacenes de este puerto á propósito para entrar en regateo, ántes de mandarla á Barcelona se procurara ensayarla verificando una regata con el «Águila» pues si no estamos mal informados las dos son de iguales dimensiones.

**Naranjas.**—En la mañana de ayer salió de este puerto con destino al de Marsella el jabeque español nombrado «Segundo Belisario» en el cual le fueron embarcadas unas trescientas mil naranjas.

## Seccion de Variedades.

Un campesino sacó del rio Loire á un propietario de los alrededores que habia querido suicidarse.

Momentos despues y á la vista de su salvador, el señor en cuestion se colgó de un árbol.

—¿Cómo no le ha salvado la segunda vez, preguntó el dueño de la finca donde esto sucedia al campesino?

—Señor porque como lo he sacado tan mojado, creí que se habría colgado al árbol para secarse.

## A UNA MUJER Á LA MODA.

El castillo que miro en tu cabeza y de los guardias al morrion insulta, es de falso cabello en que se oculta la calva que te dió la naturaleza.

Gastas por afectar mayoa nobleza, alto tacon que andar te dificulta, y por detrás el «polison» te abulta y el corsé por delante te endereza.

En tu rostro el pincel primores hizo, por detras por delante y de costado no tienes natural ningun hechizo;

Vives, como quien dice, de prestado; tu corazon tan solo no es postizo y por eso lo guardas... diseado.

\*\*\*

## Seccion Religiosa.

## Santo de hoy.

Santa Ines de Monte-Palciano virgen.

## CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Nra. Señora de la Esperanza, en la Parroquia de Santa María.

## Santo de mañana.

San Anselmo obispo y doctor.

## Movimiento del Puerto.

## Comandancia de Marina.

Despachados el 19.

Para Barcelona con efectos y la correspond. vapor correo MENORCA de 245 tons. Cap. D. Antonio Victory con 22 tripulantes.

## OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Días.	Baróm. á las 7 horas mañana.	Termómetro centígrados. Max.	Min.	Higrómetro á las 9 de la mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad.	Vientos á las 9 horas mañana.	Fuerza sobre 1 m. cuadrado en kils.
19	757	19	12.8	78		3 NNO.	11	2

## AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 5 h. 16 m.—Pónese á las 6 h. 43 m. de la tarde.

LUNA.—Sale á las 2 h. 0 m. de la M.—Pónese á las 11 h. 16 m. de la M.

## PARTES TELEGRÁFICOS PARTICULARES.

DE «EL BIEN PUBLICO.»

Madrid 19. 11 mañana.

Recibido en Mahon 19. 1.51 tarde.

La Gaceta de Madrid publica el decreto reformando la ley del Notariado y los estatutos del Banco hipotecario.

La enfermedad del Papa va empeorándose.

Fabra.

## Anuncios.

## El Comandante Militar de Marina de la Provincia de Menorca.

Hace saber: A los propietarios de embarcaciones menores de esta matrícula, que desde 1.º Enero del año 1866 las hayan desgarrado ó que por otro concepto tengan aquellas que ser baja en sus correspondientes listas, servirán avisarlo en esta oficina tanto por cumplir así con la ley como por razon de exactitud en la Estadística.

Mahon 12 abril de 1873.—J. Cardona y Netto.

## Al público.

El próximo correo recibiremos como muestra una magnífica lámina litografiada, bellissimo cromo de cerca de un metro de alto, representando

## LA REPÚBLICA ESPAÑOLA

con todos sus atributos, trabajo debido al renombrado dibujante Sr. Pujadas, la cual es á propósito, por su gran tamaño, para adornar las salas de Sesiones de los Ayuntamientos, clubs y escuelas públicas, etc., etc., en reemplazo de los escudos y retratos que se veían en ellas durante la abolida monarquía. Se hallará de muestra en esta imprenta Bastion 39, Mahon, donde se admitirán pedidos.

Hay tambien hilo de seda en cajas para coser con máquina. Además ofrece pasar á domicilio con dichos géneros para mas comodidad del comprador, el que podrá ver todo lo que queda anunciado.

Mahon Calle Nueva n.º 6.—Tienda.

## Gran baratatura sin igual

SOLO POR OCHO DIAS

En la tienda de José Sicre, Arravaleta, 24.

Indianas de vestido y camisa de 3, 4 y 5 céns. palmo.

Lanas de vestido de 4, 5, 6 y 7 céns.

Listas de camisa de 5 y 6 céns. palmo.

Lanillas para trajes de 25 y 30 céns. para arriba.

Cortes pantalón de 6 pesetas para arriba y todos los demás géneros siguen la misma proporción de precios.

Otro id. de Madapolanes del país y extranjeros de 4 y 1/2 id. á 9.  
Otro id. de Percales ingleses de varias clases de 6 id. á 10 id.  
Otro id. de Mantelerías para diario de 6 y 12 cubiertos de granito varios dibujos, y además alegría adarnada, honetas de 6, 12, 18 y 24 id., y ropa en pieza para servilletas y mantelitos.

Otro id. de Babinas extranjeras de piqué y conchadas.

Otro id. de Flasadras de algodón, rosa, rayadas y además de seda.

Otro id. de Camisetas y calcancillos de lana y algodón.

Otro id. de Toallas adarnadas de Lion y varias clases y dibujos.

Otro id. de Pañuelos de hilo blancos para caballeros y señoras de 16 rs. vellón á 200 rs. vn.

Pecheras de hilo puro para camisas de caballero de 6 id. á 22 id.

Hilos para medias y para coser

Además hay cajas de todo gusto y de lujo, como tambien hay una variedad de pañuelos con senefas, id dobladillo y de mipsis de la China de 20 á 280 reales vellón.

Tambien tengo el gusto de ofrecer un completo surtido de anteojos y lentes trabajados al cilindro á toda fuerza de agua para la conservacion y el descanso de la vista. Anteojos de cristal y pedernal del Brasil, y cristal agua y fmglas.

Tan solo por algunos dias.

## INTERESANTE A LAS FAMILIAS

EN BENEFICIO DE SUS INTERESES.

El conocido Francisco Sobelvila, acaba de llegar del extranjero, donde aprovechando la ocasion de encontrar inmensas existencias y viendo la paralización de los negocios ha hecho una compra en Lencera y todo lo concerniente á este artículo, como pocos podrán presentarla tanto por sus mejores clases, como por lo módico de sus precios lo que podrán ver las personas que deseen aprovechar esta ocasion por sí propias, como son un abundante surtido en lienzos de hilo puro fuertes para calcancillos y sábanas, de 5 rs. vn. á 10 rs. vn. cana.

Otro id. de Retortas para camisas de señora y almoadas de 7 id. á 12 id.

Otro id. de Belijos para camisas de caballero y señora de 10 id. á 28 id.

Otro id. de Hilandesa de todas clases de 11 id. á 32 id.

Otro id. de Holanda batista para bordar de 14 id. á 40 id.